



УДК 347.4

Лапухов Владислав Русланович  
Уральский юридический институт МВД РФ  
Факультет подготовки следователей  
Россия, Екатеринбург  
[vlad.lapuhov@yandex.ru](mailto:vlad.lapuhov@yandex.ru)

Lapukhov Vladislav  
Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation  
Russia, Ekaterinburg

## О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДОГОВОРА СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА

**Аннотация:** суррогатное материнство является одной из самых обсуждаемых тем в современном обществе. Несмотря на то, что данная процедура является легальной в некоторых странах, в других она все еще вызывает множество вопросов и споров. Россия является одной из тех стран, где суррогатное материнство законно, однако, это вызывает много дискуссий и критики со стороны общества. В данной статье будет рассмотрена правовая регламентация договора суррогатного материнства в Российской Федерации.

**Ключевые слова:** правовое регулирование, договор суррогатного материнства, суррогатная мать, суррогатные родители, репродуктивные технологии.

## ON SOME ASPECTS OF THE LEGAL REGULATION OF THE SURROGACY CONTRACT

**Annotation:** Surrogacy is one of the most discussed topics in modern society. Despite the fact that this procedure is legal in some countries, in others it still raises many questions and disputes. Russia is one of those countries where surrogacy is legal, however, it causes a lot of discussion and criticism from society. This article will consider the legal regulation of the surrogacy contract in the Russian Federation.



**Key words:** legal regulation, surrogacy contract, surrogate mother, surrogate parents, reproductive technologies.

Юридические аспекты суррогатного материнства в России. В Российской Федерации договор суррогатного материнства закреплен в законе № 323-ФЗ от 21 ноября 2011 года «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Так, законодательно Суррогатное материнство представляет собой вынашивание и рождение ребенка (в том числе преждевременные роды) по договору о суррогатном материнстве, заключаемому между суррогатной матерью (женщиной, вынашивающей плод после переноса донорского эмбриона) и потенциальными родителями, половые клетки которых использовались для оплодотворения, для которых вынашивание и рождение ребенка невозможны по медицинским показаниям (далее - потенциальные родители (генетическая мать и генетический отец) и которые состоят в браке между собой, либо одинокой женщиной, половые клетки которой использовались для оплодотворения и для которой вынашивание и рождение ребенка невозможны по медицинским показаниям (далее - одинокая женщина (генетическая мать)).

Так, исходя из законодательного определения в данном договоре следует выделять следующие стороны:

- 1) Суррогатную мать
- 2) Потенциальных родителей / одинокую женщину

При более детальном рассмотрении данного договора из определения усматриваются обязательные требования. Так, на заключение договора со стороны потенциальных родителей имеют право лишь:

- 1) одинокая женщина, для которой вынашивание и рождение ребенка невозможно по медицинским показаниям;
- 2) потенциальные родители, для которых вынашивание и рождение ребенка невозможно по медицинским показаниям, состоящими в браке между собой.



Что касается медицинских показателей, предъявляемых к субъектам договора суррогатного материнства со стороны потенциальных родителей, то стоит сказать, что данные противопоказания чётко определены приказом Минздрава №803н и расширительному толкованию не подлежат [1].

При этом законодатель также устанавливает обязательное требование наличия гражданства РФ как к будущим родителям, так и суррогатной матери. На наш взгляд данное требование обусловлено несколькими факторами.

Во-первых, гражданство РФ обеспечивает защиту прав и интересов родителей, ребенка и суррогатной матери в соответствии с российским законодательством. Так, российское законодательство устанавливает определенные требования и правила для заключения и исполнения договора суррогатного материнства, а также для установления родительства и оформления регистрации ребенка [2, с. 216].

Во-вторых, гражданство РФ обеспечивает возможность получения ребенком российского гражданства, что имеет большое значение для дальнейшего проживания и оформления документов ребенка. Также, данное требование выполняет запрос общества на демографический рост населения

В-третьих, гражданство РФ обеспечивает возможность родителям более полного и эффективного осуществления своих прав и обязанностей в отношении ребенка, в том числе в сфере здравоохранения, образования и социальной защиты.

Что же касается суррогатной матери, то к ней также законодательно предъявляются следующие требования:

- 1) Достижение возраста от двадцати до тридцати пяти лет;
- 2) Наличие гражданства РФ;
- 3) Женщина должна иметь своего здорового ребенка, т.е. уже иметь опыт беременности и родов;
- 4) Прошедшая медицинское обследование и получившая медицинское заключение об удовлетворительном состоянии здоровья;



5) Дача суррогатной матерью информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство;

6) Суррогатная мать не может быть близкой родственницей потенциальных родителей, в том числе не может быть их матерью, сестрой или дочерью. Данное положения не указано в содержании вышеназванной статьи, но явствуют из её содержания, а также норм и принципов семейного законодательства.

Однако, законодательство Российской Федерации не регулирует полностью все аспекты суррогатного материнства. Несмотря на уточняющие нормы, которые дают нам разъяснение, кто же может выступать в качестве сторон данного договора, стоит сказать, что сама сущность договора как правового феномена практически не отражена. Законодательно, такие признаки договора, как, к примеру, существенные условия, форма договора не находят своего отражения. На наш взгляд это является существенным пробелом отечественного законодательства. Поскольку законодатель самостоятельно в дефиниции суррогатного материнства обличает протекание данных взаимоотношений в форме договора, то это означает, что никакая иная форма взаимоотношений не допустима.

Сама по себе сущность договора предусматривает наличие чёткой регламентации прав и обязанностей между сторонами, наличие закрепленной формы договора, а также существенных условий договора, отсутствие наличия которых влечет правовые последствия.

В российском законодательстве не существует договора суррогатного материнства как отдельного вида договора. Хотя, исходя из специфики и уникальности правоотношений, возникающих между субъектами выделение данного договора в отдельный вид, напрашивается.

По своей правовой природе договор суррогатного материнства весьма близок к договору возмездного оказания услуг. В связи с тем, что по договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика



оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги. Однако, полноценно договор суррогатного материнства нельзя относить к договору возмездного оказания услуг. Обусловлено это прежде всего уникальным содержанием данного договора. Несмотря на то, что предметом данного договора является оказание услуг суррогатной матерью по вынашиванию и рождению ребенка, стоит сказать, что он выходит за плоскость гражданско-правовых договоров. При регулировании данного договора следует брать во внимание как область гражданского законодательства, так и семейного, поскольку результатом выполнения данного договора будет являться рождение человека, что в свою очередь делает невозможным рассмотрения данного договора лишь со стороны гражданского права.

Создание отдельного договора суррогатного материнства как отдельного вида договор в системе права имеет за собой несколько причин.

Во-первых, это позволит обеспечить защиту прав и интересов всех сторон, вовлеченных в процесс суррогатного материнства, а именно: суррогатной матери, генетической матери и ребенка. Договор должен содержать все условия, касающиеся оплаты, медицинского обслуживания, прав ребенка и многого другого.

Во-вторых, такой договор может помочь избежать возможных конфликтов, связанных с материнством и родительской ответственностью. Договор должен определить права и обязанности каждой стороны, а также определить процедуры для разрешения возможных споров.

В-третьих, создание отдельного договора суррогатного материнства может помочь в борьбе с незаконными практиками в этой области. Договор должен содержать требования по регулированию суррогатного материнства, включая медицинские и этические стандарты, а также наказания за нарушения заявленных обязательств.



В целом, создание отдельного договора суррогатного материнства в системе гражданского права России является необходимым шагом для обеспечения защиты прав и интересов всех участников процесса, предотвращения возможных конфликтов и незаконных практик, связанных с этой темой.

Представляется, что общее понимание договора суррогатного материнства должно рассматриваться в рамках семейного законодательства по аналогии с брачным договором. Ведь по своей правовой сущности оба этих договора являются частноправовыми обязательствами сторон, при том, что сама специфика этих договоров относится как к гражданскому, так и к семейному законодательству.

При этом, видится, что отнесение договора суррогатного материнства в плоскость семейного законодательства ничуть не скажется на его правовом содержании и детализации регламентации. Ведь, к примеру, институт брачного договора сформирован достаточно подробно и качественно, что говорит о понимании, каким образом следует добавлять договор суррогатного материнства в систему семейного законодательства.

Что же касается формы его заключения, то, на наш взгляд, единственно правильной формой данного рода договора будет письменная форма, подлежащая нотариальному удостоверению. Обусловлено это следующими факторами:

1) Нотариальное удостоверение обеспечивает юридическую чистоту договора;

2) Предотвращение возможных конфликтов между сторонами. Нотариальное удостоверение договора суррогатного материнства также позволит предотвратить возможные конфликты между потенциальными родителями и суррогатной матерью. Это связано с тем, что нотариус проводит необходимую проверку всех документов и убедится в том, что все условия договора являются четкими и понятными для всех сторон. Таким образом,



нотариальное удостоверение договора способствует сохранению хороших отношений между сторонами, что может быть важным аспектом в будущем.

3) Доказательная сила. Нотариальное удостоверение договора имеет большую доказательную силу в судебных процессах. В случае возникновения каких-либо споров между сторонами, нотариально заверенный договор будет рассматриваться в качестве официального документа, который будет иметь большую значимость для суда. Таким образом, нотариальное удостоверение договора может служить дополнительным обеспечением защиты прав и интересов сторон.

При этом, стоит сказать, что законодателем ранее уже принимались попытки по внесению требования об обязательном нотариальном удостоверении договора о суррогатном материнстве. Однако, нельзя не отметить, что законопроект, в рамках которого было предложено введения обязательного нотариального удостоверения заключения договора суррогатного материнства, по своей сущности противоречил как своему внутреннему содержанию, так нормам международного права.

Поскольку единое понимание содержания данного договора, то в договоре должны быть четко определены права и обязанности всех сторон: суррогатной матери, биологических родителей, ребенка, а также специализированного агентства, в случаях его привлечения. Помимо этого видится, что наряду с общими существенными условиями договора, выделяемыми в теории права, стоит также отразить и другие специфические условия. Так, к ним, на наш взгляд, нельзя не отнести необходимость сохранения тайны отцовства суррогатной матерью. Обусловлено это прежде всего возможностью негативного влияния данной информации на будущего ребенка. Так, если бы ребенок узнал, что был рожден через суррогатную мать, он мог бы почувствовать себя менее ценным или любимым, чем дети, рожденные естественным путем. Поэтому, сохранение тайны рождения ребенка может помочь сохранить его психологическое здоровье в будущем [3, с. 103].



Помимо этого, некоторые люди могут относиться к детям, рожденным посредством суррогатного материнства, с недоверием или непониманием. Если бы тайна рождения была нарушена, это могло бы привести к неприятностям и дискриминации.

Заключение договора суррогатного материнства в России происходит в несколько этапов и с соблюдением определенной процедуры.

**Подготовительный этап.** На подготовительном этапе потенциальные родители и суррогатная мать должны сначала обратиться в специализированный медицинский центр, который занимается проведением программ суррогатного материнства. Медицинский центр проводит медицинское обследование суррогатной матери и потенциальных родителей, а также проводит юридическое консультирование по договору суррогатного материнства. На этом этапе родители и суррогатная мать заключают договор о предоставлении медицинских услуг.

**Заключение договора суррогатного материнства.** После прохождения медицинского обследования и юридического консультирования, родители и суррогатная мать могут заключить договор суррогатного материнства. Договор должен быть заключен в письменной форме и заверен нотариально. В договоре должны быть определены условия и порядок исполнения договора, обязанности и ответственность сторон, а также порядок возмещения расходов суррогатной матери.

**Передача эмбриона.** После заключения договора суррогатной матери передают эмбрион для искусственного оплодотворения. Процедуру искусственного оплодотворения проводит медицинский центр, который заключил договор о предоставлении медицинских услуг.

**Роды.** После беременности и родов ребенок рождается и оформляется свидетельство о рождении. По закону РФ матерью ребенка признается женщина, родившая ребенка. Для того чтобы установить родительство, потенциальные родители должны обратиться в ЗАГС с заявлением и



документами, подтверждающими их родственную связь с ребенком. После этого производится регистрация ребенка в ЗАГСе. После рождения ребенка, биологические родители должны подать заявление на его регистрацию в органах записи актов гражданского состояния. В заявлении должна быть указана информация о суррогатной матери и ее согласии на передачу ребенка. После регистрации ребенка, биологические родители становятся его законными родителями, и у них появляются все права и обязанности, связанные с родительством.

При этом, стоит отметить, что в силу статьи 51 семейного кодекса РФ, потенциальные родители могут быть записаны родителями ребенка только с согласия суррогатной матери. На наш взгляд данное ограничение призвано обезопасить суррогатную мать от возможного преступного поведения потенциальных родителей. Согласие на запись родителями даёт право суррогатной матери не идти на поводу у потенциальных родителей и, в случаях, когда ими может быть оказано давление, она может записать себя в качестве родителя ребенка.

Однако, как и любой другом договоре, нередки случаи участия в договорных отношениях недобросовестных сторон. Так, в практике достаточно нередки были случаи заключения фиктивных браков с целью получения возможности у одиноких мужчин участвовать в подобного рода правоотношения. Так, в случае обнаружения данного факта после заключение договора суррогатного материнства, но до фактического осуществления занесения эмбриона видится, что целесообразным будет применения положений о двусторонней реституции [4]. Однако, стоит сказать, что правовые последствия, возникающие уже после введения эмбриона в организм суррогатной матери, будут весьма неоднозначными. На наш взгляд, применение положений о недопустимости или недействительности сделки в данном случае не имеет место быть.



В заключении следует сказать, что институт суррогатного материнства в понимании законодателя до сих пор не «осознан». Несомненно, введение института суррогатного материнства в наше правовое поле является достаточно смелым шагом со стороны законодателя, однако, только при комплексном анализе данного правового феномена возможно лаконично и грамотно изложить его сущность, а также разработать нормы, детально регламентирующие его [5].

В России все еще есть некоторые проблемы, связанные с регулированием суррогатного материнства. Например, не всегда ясно, как правильно интерпретировать некоторые положения закона, и часто возникают споры между сторонами по поводу договора суррогатного материнства. Кроме того, некоторые эксперты считают, что законодательство нуждается в дальнейшей разработке и совершенствовании.

По нашему мнению, правовая регламентация и формирование суррогатного материнства в нашем законодательстве ещё не окончено. Видится, что существует большая вероятность введения законодателем более подробной регламентации самой сущности договора суррогатного материнства.

Однако, потенциальным родителям и суррогатным матерям следует тщательно изучить все правовые аспекты этого процесса, прежде чем принимать решение о его осуществлении. Кроме того, необходимо иметь в виду, что регулирование суррогатного материнства может меняться со временем и в зависимости от изменения общественных норм и ценностей.

#### **Список литературы:**

1. Приказ Минздрава России от 31.07.2020 № 803н «О порядке использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказаниях и ограничениях к их применению».
2. Сорокина Т.В. «Суррогатное материнство: понятие и критерии его определения». Legal Concept. №. 2 (13), 2010. С. 214-217.



3. Коноплянникова Т.В, Кучуб Н.А, Шагивалеев И.З. «Правовые и морально-нравственные аспекты суррогатного материнства» Право и государство: теория и практика. № 4 (148), 2017. С. 99-104.
4. Жуков Е.Н, Киреева Е.В. Некоторые проблемы применения реституции // Право и практика. 2018. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-problemy-primeneniya-restitutsii>.
5. Брюхина Евгения Рафиковна, Трясцына Ольга Сергеевна Суррогатное материнство: «За» и «Против». Проблемные вопросы нормативного регулирования // Вестник ПГГПУ. Серия № 3. Гуманитарные и общественные науки. 2017. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/surrogatnoe-materinstvo-za-i-protiv-problemnye-voprosy-normativnogo-regulirovaniya>